

超300万吨! 青岛粮食产量“七连稳”

市委农村工作会议召开 去年我市农民年收入首破3万元大关位居全省首位

20日上午,我市市委农村工作会议、全市农业农村系统暨全面从严治党工作会议接连召开,密集部署2025年“三农”工作,强调锚定“走在前、挑大梁”,以改革开放和科技创新为动力,聚焦“四条战线”发力,加快建设农业强市,为现代化国际大都市建设提供有力支撑。



守牢稳产保供线

“小麦即将返青,得密切关注墒情变化,因地因苗加强水肥精细管理,促苗早发快长。”在即墨区蓝村街道绿色增粮先行区小麦种植基地内,市农业技术推广中心高级农艺师孙旭亮给种粮大户开出“药方”。

去年,我市粮食产量再创新高,全年粮食产量321.42万吨,同比增长0.9%,连续7年稳定在300万吨以上,粮食播种总面积为724.97万亩,同比增长0.2%,粮食平均亩产443.36公斤,同比增长0.6%。较上一年实现了总产、总面积、单产“三增”,单产和总产同比增幅均超全省平均水平,其中单产为近十几年来最高。

抓好绿色增粮,新建和改造高标准农田20万亩以上,推广农机新装备6000台套以上,新增水肥一体化5万亩以上;加快推进10个绿色增粮先行区提档升级,高水平打造集成新技术、新装备、新模式的青岛场景,为“胶莱河”省级粮食作物大面积单产提升引领区提供青岛支撑。抓好“新质牧场”,突出新结构、新技术、新模式、新业态“四新”引领,高质量建设一批应用新质生产力、形成产业增长极、具备核心竞争力、引领现代畜牧业、呈现未来新元素的“新质牧场”。抓好质量品牌,开展中国良好农业规范整建制推进试点和全国蔬菜质量标准中心标准化基地建设,开展农产品定性定量检测和快速检测,强化检打联动和农业综合执法,持续净化农产品质量安全法

治环境;新培育全国名特优新农产品、特质农产品、绿色优质农产品60个以上,力争“青岛农品”区域公用品牌影响力连续7年进入全国“十强”。

强化产业发展线

2月23日,在位于上合示范区的国家兽医公共卫生中心胶州创新基地一期项目现场一派繁忙景象,塔吊伸展着长臂,精准吊运建材,与机器的轰鸣声、往来穿梭的工程车辆相互交织,构成一幅热火朝天的建设画卷。项目管理人员匡政介绍,该项目占地132亩,总投资7.95亿元,项目建成后,将建成一批国际组织联络处,国家参考实验室和科技创新团队,能为1000余名科研工作者提供研究工作和学习的条件。

2024年,全市农林牧渔业总产值同比增长4.1%,一产增加值同比增长4%,一产固投同比增长14.2%,均高于全国、全省平均增速。全市32个农业大项目累计完成投资45.6亿元,创建国家级农业产业强镇1个,新认定农业产业化国家重点龙头企业1家,全市规模以上农产品加工企业达1111家,营业收入达2492亿元。全市农产品出口额达481.6亿元,同比增长9.4%,连续10年居全国大中城市首位。出台全国首部统筹“大种业”发展的《青岛市种业促进条例》,“青农云脑”入选2024年全国智慧农业建设典型案例。

做强现代种业,不断完善“保、育、测、繁、推、管”一体化种业发展体系,支持清原农冠、金妈妈、未米生物等引领型

种业龙头做大做强。做强设施农业,培育数字农业示范园、智慧农业应用基地、智慧畜牧业应用基地等10家以上。做强加工农业,支持引导农业加工龙头企业强链条、兴业态、树品牌,带动全市8条百亿级和15条十亿级特色农业产业链提质增效,确保全市规上农产品加工业营业收入稳定在2400亿以上。

夯实乡村建设线

“现在的农村,出门是田园,进门是现代化,这是我们向往的生活。”村民李淑芬说起农家小院的变化赞不绝口。在城阳区棘洪滩街道,由村民议事会主导的“微更新”计划正在改变乡村肌理,废弃的碾盘变成景观小品,老宅院改造为乡村书屋,连片闲置宅基地转型为创客空间。这种“村民自治+专业设计”的共建模式,让乡村既留住乡愁记忆,又焕发时代生机。

我市坚持片区引领、“点片面”统筹,推动和美乡村建设持续升级,2024年新建省级和美乡村112个、市级和美乡村100个;统筹推进103个乡村振兴片区年度重点项目,6个省级、10个市级、36个区市级乡村振兴片区主导产业持续壮大、生态环境显著提升、整体成效日益显现;以“清洁乡村净美家园”为主题,组织农村人居环境整治提升五年行动“回头看”,打造“微整治精提升”空间节点1517处,105个村容村貌基础薄弱村实现提档升级,青岛被评为美丽乡村建设新典范地区。

打造和美乡村,坚持硬件和软件一

起抓新建市级和美乡村100个,累计达到900个,推动100个基础薄弱村整治提升,实现面貌大改观。立足“产村人”融合,深化美丽乡村与美丽文化、美丽产业、美丽经济协同发展,打造5个乡村文化体验区和10个农耕主题精品展馆,储备农业文化遗产申报库项目30个以上,打造一批具有乡土气息的乡村旅游名村。

稳固富民增收线

在即墨区农村产权交易中心,一场特别的“路演”正在进行。种粮大户刘振华用200亩土地的经营权做抵押,成功获得300万元信贷支持。“以前守着‘金土地’却贷不到款,现在土地确权证就是‘活资产’。”他的话道出了青岛农村改革的深层突破。

我市坚持先行先试、循序渐进,以14个国家级和8个省级改革试点为支撑,持续深化农村各项改革。检验农村工作实效的一个重要尺度,就是看农民的钱袋子鼓起来没有。2024年我市农村居民人均可支配收入突破3万元,同比增长6.1%,达31560元,位居全省首位。莱西市获批全国农村综合改革试点,西海岸新区获批全省唯一国家土地延包整县试点,宅基地审批管理“一件事”获评全省法治为民14件实事之一。扎实推进全国农村产权流转交易规范化整市试点,2024年全市农村产权交易额新增32.7亿元。构建“19+6+N”政策性农业保险支撑体系,实现主粮作物、经济作物、畜牧养殖主要品种全覆盖,在国家政策性农业保险绩效评价中青岛进入全国第一档。

观海新闻/青岛早报记者

滕丹宁 通讯员 冯志

“扎根”田间治学问 科技小院威力大

寒假期间青岛农业大学50个科技小院师生赋能乡村振兴

早报2月23日讯 目前,青岛农业大学共有国家级科技小院50个。寒假期间,该校各个科技小院通过“零距离、零时差”的科技服务,将先进农业技术与基层生产紧密结合,将农业科技成果转化成农民可用的种植养殖技术。

该校资源与环境学院的12名导师和26名研究生分别奔赴德州乐陵市、青岛崂山区和潍坊寿光市,依托科技小院开展生产实践活动,助力乡村振兴。

在青岛农业大学与乐陵市签署合作协议共建科技小院集群的基础上,举办了

冬小麦春季田间管理农业技术培训会,开展了大豆玉米带状复合种植、锌肥与有机无机肥配施等实验。在崂山区碧海蓝田生态农业有限公司的茶园里,科技小院首席和专家们实地考察智能化管理系统、自动给水设备和土壤传感器实时监测温湿度,利用手机APP实现精准化管理,师生们依托小院培育的“百合枣”“千年雪”等新品种,助推茶农亩均收益提升30%。在寿光市,科技小院举办了多场设施蔬菜栽培技术培训会,吸引周边地区近百名农户参加,宣讲内容涵盖设施蔬菜病虫害防

治、水肥一体化管理、温室环境调控、无土栽培等新型实用技术。

这个寒假,该校园林与林学院科技小院的研究生们在东营市农高区参与耐盐饲用芒草项目的有关工作,对40亩试验田和60亩资源圃中的饲用芒草进行了清理,在预防冬季芒草易发生火灾的同时,确保芒草在来年更好地生长。研究生们还参与了东营五托邦科技有限公司的耐盐饲用芒草产业开发项目,在龙居镇小麻湾村开展耐盐饲用芒草冬季育苗工作。这些工作将为盐碱地生态修复

提供科学依据和技术支持,助力盐碱地从“不毛之地”变为“生态绿洲”。

该校动物医学院科技小院的师生们奔赴重庆荣昌区开展生猪智能化养殖新技术和新装备应用调研,参加了国家生猪技术创新中心的有关会议,加快对接前沿技术,发挥桥梁纽带作用。同时整合了高校科研资源与地方养殖户需求,积极探索适合中小规模养殖场的低成本、智能化解决方案,推动技术从实验室走向田间地头,助力当地生猪产业“弯道超车”。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾)